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Aufgabe 1

Nehmen Sie ein verteiltes System lokaler Uhren an, die jeweils einen Drift von 107°
haben. Die Granularitdt der Uhren betrdagt 0,1 ms.

a) Nach wievielen Sekunden schlidgt sich der Drift der Uhren in einer verdnderten
Uhrzeit nieder?

b) Ihre Zielvorgabe ist es, die globale Zeit auf 1ms genau zu halten. In welchen Inter-
vallen miissen die Uhren synchronisiert werden?

Aufgabe 2

Welche Probleme ergeben sich bei einem zentralen Zeitserver?

Aufgabe 3

Nach einem Client-Server Verfahren soll eine Uhrensynchronisation durchgefiihrt werden.
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Folgende Zeitstempel sind verfiigbar:
TS(S): Zeitstempel des Servers
TS(C): Zeitstempel des Clients



T1: TS(C)send = 10324
T2: TS(S)receive = 10386
T3: TS(S)send = 10595
T4: TS(C)receive = 10548

Berechnen Sie den Offset der Uhren und die Laufzeit der Nachrichten.

Aufgabe 4

Kooperierende Zeitsynchronisation

Nachrichten—
laufzeit
md=6

t11 = 152,152 t12 =157,152 13 =158,152 {14 = 161,152 15 = 161,152
t21 = 39,30 2.2 = 30,30 ta3 = 37,30 to.4 = 36,30 ta5 = 36,30
t31 = 225,217 t39 = 224,217 t33 =217,217 134 = 228,217 135 = 228,217
t41 = 40,36 t42 = 39,36 t43 = 41,36 t44 = 36,36 t45 = 36,36
t51 =390,362 {52 =390,362 {53 =2392,362 t54= 398,362 t55= 362,362

a) Berechnen Sie fiir das Beispiel die lokalen Matrizen der Uhrenwerte C7.

b) Berechnen Sie fiir das Beispiel die Korrekturmatrix K* und die lokalen Korrektur-
werte.

¢) Nehmen Sie an eine der Uhren liefert vollig zuféllige und weit voneinander abwei-
chende Zeitwerte. Kann das Verfahren diesen Fehler tolerieren?

Aufgabe 5

Ist eine hinreichend genaue globale Zeit ausreichend, um Ereignisse in einem verteilten
System global zu ordnen? Begriinden Sie Thre Aussage.



